



一名市民在发布会现场与《蹴鞠小子》中的动漫人物合影。

第十届齐文化博览会暨民间收藏展开幕 临淄打造蹴鞠IP 助力文旅产业发展

- 近30项展览展示万件精美文化珍品
- 齐文化+蹴鞠 《蹴鞠小子》动画片预计明年播出
- 建超级IP商业生态圈 3家企业现场签约



扫码看开幕式视频

晨报淄博9月11日讯 今天上午,第十届齐文化博览会暨民间收藏展开幕式在齐文化博物院举行。随后又举行了由临淄区人民政府主办,临淄区委宣传部、临淄区文化和旅游局承办的中国齐文化系列蹴鞠IP动画巨作《蹴鞠小子》大型动漫发布会。

今天上午,第十届齐文化博览会暨民间收藏展开幕,这是第十二届山东国际大众艺术节的重点文博板块。本届博览会,邀请了来自国内文化艺术及收藏领域的数百名专家、学者、收藏家聚集临淄,集中举办近30项精彩的展览活动,展示上万件精美的文化珍品,为广大群众带来一场丰盛

的文化盛宴。

临淄是国家历史文化名城、齐国故都、齐文化发祥地,临淄蹴鞠更被称为世界足球的起源,获国际足联所颁发的足球起源认定证书。悠久浓厚的齐文化底蕴与精彩纷呈的蹴鞠文化色彩,赋予临淄打造蹴鞠超级IP的天然优势。

2019年,临淄区人民政府携手功夫动漫,打造临淄《蹴鞠小子》大型动画。发布会现场,淄博市文联党组书记、主席王东宏,市文化和旅游局党组书记、局长周茂松,临淄区委书记宋振波,区委副书记、区长白平和,区人大常委会主任孙海青,区政协主席董红光,功夫动漫董事长李竹兵共同启动《蹴鞠小子》大型动漫。

采访中,记者了解到,《蹴鞠小子》是以兴盛于古代齐国的竞技项目“蹴鞠”为题材,讲

述了主人公们从现代中国穿越回公元前350年的古代齐国,接触、了解并爱上蹴鞠竞技的故事。围绕“穿越、竞技、热血、进取”系列中心主题,以明快的格调展现青少年的成长故事。

《蹴鞠小子》动画片预计将于2020年播出,计划在央视少儿、五大卡通卫视等百家电视台及爱奇艺、优酷、腾讯等主流视频平台播出,未来还将沿着“一带一路”沿线国家播出。以动画的全球发行为肇始,功夫动漫将从IP内容持续创作、IP传播推广、IP商业变现、文创产业建设、文旅产业建设等方面,持续赋能IP,助推临淄蹴鞠IP走向世界。

发布会后,3家企业在现场进行签约仪式,宣布加入临淄蹴鞠IP商业生态圈。未来,蹴鞠IP将延展出涵盖图书影

像、玩具文具、舞台剧、电视电影、服饰、快消品、手机游戏,以及主题酒店、主题餐厅、主题乐园、动漫体验馆、主题动漫教育等在内的生态产业链,实现推广力度最大化,进一步推动临淄经济以及文化旅游产业的高质量发展。

临淄区委副书记、区长白平和表示,近年来,蹴鞠作为“国礼”,跟随习近平主席等国家领导人频繁亮相国际舞台,为临淄区宣传弘扬齐文化,打造城市超级IP带来了空前的发展契机。

奥丁(右),11岁,现代非洲黑人少年,跟姜子齐一同穿越到古代临淄。



管童(左),9岁,古代临淄少女,跳楚巫的舞蹈,同时拥有阴阳家资质。

《蹴鞠小子》动漫主角



姜子齐(左),男,10岁,穿越到古代的现在中国人,在古代临淄组建蹴鞠队伍。

小小解说员 带伤坚持彩排

9月11日上午,来自临淄现代双语学校的25名小学生来到齐文化博物院进行参观和实地讲解的彩排,他们自豪地告诉记者,他们是来弘扬齐文化,给市民朋友们义务讲解的。记者注意到,这群小解说员中还有一名腿上扎着绷带的孩子。

“我跟他讲,他讲得很好了,今天的彩排可以先去打针,明天来。但孩子很倔强,坚持要来。”临淄区现代双语学校带队老师崔晓梅告诉记者,这名叫焦梓峻的孩子刚刚做完一场小手术,所以缠着绷带,彩排结束后,妈妈还要立刻带他去打针。

“临淄是齐文化的发源地,我们作为临淄人更应该深入地了解齐文化,我也想把它讲给更多的人听,让更多的人了解齐文化、了解临淄、了解淄博!”焦梓峻说,这项讲解工作是团队作业,自己请假会耽误其他同学的讲解进程,更何况这点伤痛对于他来说算不上什么。

据悉,小解说员每天固定时间解说,作为解说员,需要对文物全面细致的了解,具备一定的专业知识,因此,每名小解说员提前一个多月就开始准备了。



湖畔佳人模特队的成员们展示手绣蹴鞠。

手绣蹴鞠旗袍秀 为齐文化添光彩

“来,拿好手绣蹴鞠我们再拍一张!”9月11日一早,齐文化博物院大厅内,一群身着旗袍的女子们整齐地站成一排,领队老师指挥大家摆出各种队形拍照留念。记者了解到,她们是来自淄江社区公益性组织湖畔佳人模特队的成员们,年龄从40岁到60岁不等。

“这是手绣蹴鞠。”带队老师张萍指着她们手中的精美道具说,手绣蹴鞠的历史最早可以追溯到汉代,经过唐代的八片鞠、宋代的十二片鞠,鞠的形制不断完善,越来越接近于现代足球的样式。她们发现手绣蹴鞠不仅显示了齐都妇女的聪明才智,更表达了临淄人民崇尚美的愿望。因此,特意编舞,在舞蹈中加入了手绣蹴鞠。他们还找到非遗传承人杜少霞亲手缝制手绣蹴鞠作为道具。

参加此次表演的成员热情地向市民展示手绣蹴鞠,由金丝银线编织而成的手绣蹴鞠在灯光下熠熠生辉。

本版文/图
记者 王兵 伊巍 李鸿斐
见习记者 于学铃 崔嘉怡 高阳